

增进民生福祉，出彩谋新向美好

郭振超 陈爽



浙里好风光，绿水青山幸福长。当“高质量发展建设共同富裕示范区”的号角在之江大地响起，走在前列的诗画浙江，正勾勒出一幅宏大的发展图景：

基本公共服务水平持续升级、疫情防控和经济社会发展两手抓两手硬、数字化改革全国领跑、绿水青山就是金山银山发展之路越走越宽……这个勇立潮头的弄潮儿，用一次次精彩蝶变，从容应对时代大考。

在高质量发展建设共同富裕示范区的新征程上，在赋能民生的公益路上，浙江福彩彰显责任与担当。过去一年，浙江福彩销量达116.29亿元，公益金筹集35.91亿元，为破解“一老一小”等民生命题注入福彩动力。

乘势而上，起而行之。今年以来，浙江福彩继续保持稳健发展态势，截至目前，以福彩为牵引，筹集公益金31.101亿元，成为浙江民政事业高质量发展的有力支撑。

首发专项彩票 精准赋能山区26县

11月8日，在社会界的广泛关注下，经财政部批准，“浙里有福”专项福利彩票在衢州首发上市，意味着以公益助力民生的浙江福彩，在增进民生福祉、提升群众生活品质的道路上又迈出坚实一步。

该专项彩票旨在“进一步推进福彩高质量发展，充分发挥第三次收入分配作用，助力共同富裕示范区建设”。根据部署，所筹集的公益金，将专项用于困难群众改善居家基本条件，优先支持革命老区、海岛和山区26县的福利事业发展。

据了解，作为即开型福利彩票，“浙里有福”专项福利彩票每套8枚，包含2张20元面值和6张10元面值彩票。

一个彩票封面，便是一扇展示浙江高质量发展成果的生动“窗口”。钱塘江畔，旭日东升，杭州亚运会标志性场馆交相辉映，展现着“绿色、智能、节俭、文明”的杭州亚运文化风采；横跨衢江的礼贤桥，意喻“见贤思齐、礼贤下士”的儒家礼仪，“东南阙里、南孔圣地”——衢州，以在传承中创新的方式，彰显源远流长的儒家文化和城市礼制。两大文化地标性场景，成为20元面值彩票的封面，将集智慧和活力、传统与现代于一体的公共服务能力展现得淋漓尽致。

稻香十里、清波荡漾、画桥烟柳、碧

叶连天等六大乡村美景，成为6张10元面值彩票的封面，展示着嘉善县沉香村、荷池村、横港村等6个美丽村庄的建设成就，传递浙江人民“安居乐业”之寓意。

“城市让生活更美好，乡村让城市更向往。我们选取不同城市的地标性场景，彰显浙江高质量发展的风采，传递群众从高品质生活中得到的获得感幸福感。”浙江省福彩中心有关领导说。



“浙里有福”彩票票面

“浙里有福”彩票票面

提升城市品牌 擦亮“有礼”底色

此次担纲“浙里有福”专项福利彩票首发，印证着衢州打造“四省边际中心城市”的决心和魄力，也是以“衢州有礼”的城市担当，助力“浙江有礼”省域文明新实践。

自2009年以来，衢州福彩便联合衢州电视台经济信息频道联合推出《福彩非常帮助》栏目，聚焦解决群众生活难题，推动福彩深度融入群众生活；2017年，“美丽衢州”刮刮乐主题彩票对外发行后，凭借巨大的发行量，向世人展示醇美的衢州形象；去年5月30日，衢州福彩隆重举办“邂逅千年古城，见证百年好合”爱情派对活动，百位新人身着汉服共同见证甜蜜爱情，传递出现代福彩文化的独特魅力……一系列亲民的创意性推广活动，为人们关注福彩品牌、传播福彩知识、传承福彩文化、提升福彩公信力打开了新通道，悄然提高着福彩与城市的关联性和亲密度。

“浙里有福”专项福利彩票在衢州首发，为展示新时代衢州人文精神提供了良好契机，也坚定了我们借力福彩助推山区县高质量发展的自信”。衢州市民政局有关领导说。

据了解，过去一年，衢州民政部门共发放公益金1.18亿元，资助各类社会福利和公益事业项目655个。如，安排50万元公益金开展“同在蓝天下助学奖

学”活动，将其中30%的公益金用于资助外来务工困难子女。全年累计资助困难人员逾6.6万人次，发挥了福彩在社会福利和公益慈善事业中的作用。

彰显公益担当 聚力共建幸福生活

福彩事业关系民生、连着民心。截至今年7月底，35年来，浙江福彩实现销售额1847.90亿元，筹集公益金547.53亿元，为社会福利和慈善公益事业汇集起强大的物质和精神力量，在助力困难群众同步迈入全面小康社会的进程中，留下了浓墨重彩的历史印迹。

新发展阶段，如何进一步发挥福彩的国家属性、人民属性、公益属性，从而提高群众生活品质，展现走在前列的新姿态？浙江福彩积极破题。

“公益、慈善、健康、快乐、创新”，1500家福彩爱心驿站散布在之江大地，彩票销售与公益活动、婚庆庆典、大型商超等深度合作，一张张小小的彩票，丰富着人民群众的文化娱乐生活。

集微光以成星河，汇小流以成江海。新发展阶段，依托公益金，不断丰富“先富带动后富，最终实现共同富裕”的时代内涵，深耕“扶老、助残、救孤、济困”，是浙江福彩的使命所在。

借力8500万元的福彩公益金，衢州市儿童福利院年年有新变化，新建了楼房，采购了一系列现代生活设备，为200多名休养老人和100多名孤儿

童缔造了温暖的家。在浙江，像衢州市儿童福利院一样，得益于93亿元左右福彩公益金资助，不少儿童之家和居家养老中心焕然一新，生动诠释着“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”的中华传统美德和文化自信。

怀公益之心，办利民之事。浙江福彩守正创新，凭借多元化的公益创举，消弭着城乡公共服务差距，完善着社会保障体系。

在浙江，带着“福彩”烙印的福利院、敬老院、光荣院、避灾场所等民生项目遍及城乡，“福彩助我行”“福彩暖万家”等公益活动惠及千家万户，浙江福彩，已成为浙江社会福利事业中的中坚力量。

这是一份饱含民生温度的“答卷”，承载着福利为民谋福的信仰：2012年至2021年，十年来，浙江福彩累计筹集公益金397.95亿元，其中196.06亿元上缴中央。十年来，全省福彩公益金共资助各类社会福利和公益事业项目11.71万个，资助福彩公益金171.84亿元，其中资助老年事业项目7.25万个，资助资金101.26亿元。福彩公益金为社会福利和养老事业发展，特别是助力共同富裕示范区建设提供了重要资金保障。

踔厉奋发，勇毅前行。在中国式现代化的历史探索中，蓬勃向上的浙江福彩，也将为浙江民政工作书写更多新注解。

(图片由衢州福彩提供)

匠心铸网点燃乌镇发展引擎 数智赋能数字化改革新发展

中国电信云网升级加“数”前进

冯洁 作萍

2022年是世界互联网大会落户乌镇的第九个年头。

九年来，从水乡乌镇到嘉兴桐乡再到浙江全域，世界互联网大会释放出的“数字红利”持续扩大，助力浙江数字经济快速发展。

与“数字浙江”发展同呼吸共命运，中国电信浙江公司胸怀“国之大事”，践行建设网络强国的初心使命，积极实施“云改数转”战略，打造了多层次的云网融合算力布局体系，以科技创新推动高质量发展，为新时代下浙江数字化改革注入了源源不断的数智动能。

匠心铸网智联万物 全力打造“云上乌镇”

历经八届世界互联网大会，从“枕水乌镇”到“云上乌镇”，中国电信浙江公司一直积极推进乌镇网络基础设施先行先试，匠心打造高品质宽带、高速率5G、高性能LTE+NB-IoT、高可靠WiFi四张精品网络，将服务保障世界互联网大会与推动乌镇数字化建设紧密联系在一起，为智慧乌镇发展提供强有力的支撑。

打造高品质宽带，中国电信浙江公司为乌镇接入40条万兆级别的光缆，为世界互联网大会永久会址设置了三个



中国电信全力打造精品网络

电信接入机房，分三个方向将宽带网络接入乌镇景区机房和乌镇支局机房，网络架构全部采用双节点、双设备、双承载、双路由的模式，互为备份，无缝切换，确保网络带宽十万兆进场馆、万兆到会场、千兆到桌面，让“乌镇峰会”更加智慧，也为小镇生活铺平数字“高速公路”。

打造高速率5G网络，中国电信浙江公司与浙江联通持续夯实“共建共享”成果，共同将乌镇打造为全球领先的“5G第一小镇”。目前，互联网之光、永久会址、宾客中心、枕水酒店等会议重点场馆和酒店5G下行峰值速率达1.4Gbps，平均下行速率达960Mbps；乌镇厅等核心区域可实现网络峰值速

率突破3Gbps，这个速率下，一部容量1GB的电影可在几秒内下载完成。

打造高性能LTE+NB-IoT网络，中国电信浙江公司依托LTE+NB广覆盖特点，发挥4G/5G协同优势，全面实现乌镇无线网络特别是物联网的全覆盖和深度覆盖，在给大会带去优质移动互联网通道的同时，全面保障乌镇各类数智化设备平稳运行。

打造高可靠WiFi网络，中国电信浙江公司在乌镇部署了超过5000个AP(无线访问节点)，确保乌镇居民与游客来宾的各类终端均可使用免费、流畅的WiFi网络。会议期间，中国电信还特别启用了互联网大会专属爱

WiFi平台，保障会议嘉宾一次认证，60天有效，无缝切换，高效办公。

在互联网之光博览中心外，中国电信最新的气流式应急无人机正在试飞，所有通信网络均调整到最佳状态，各项网信安全保障工作完成就绪，正在时刻准备迎接“乌镇时间”。

云网融合数智升级 精准赋能数字化改革

信息高速通道如水乡河道四通八达，乌篷船桨划过泛起朵朵数字浪花，智慧乌镇是浙江省基础网络建设的靓丽缩影。

数字化，对浙江人而言再熟悉不过。从“最多跑一次”到数字化转型，再到数字化改革，作为“数字浙江”建设主力军，中国电信浙江公司全程深度参与，加快构建以云网融合为核心特征的智能综合性数字信息基础设施，成功步入云网融合3.0新阶段，让网络如江南烟雨浸润浙江千家万户的日常生活，为打通经济社会发展的信息“大动脉”贡献出科技力量。

在基础网络设施建设方面，中国电信浙江公司持续开展全光网络建设，实现行政村通宽带率100%，率先启动千兆网络升级，布局万兆光网能力，实现

城区无条件受理千兆宽带，全省各市基本达到千兆城市标准。建设5G精品网络，累计开通5G基站6万余个，实现全省主城区、县城及重点乡镇连片覆盖，重点场景和地铁线路的深度覆盖，并在杭州实现全国首个5G超清视话(VoNR)规模商用。

在云网融合方面，中国电信浙江公司积极建设高速云骨干网，构建全国领先的“云+城域网+边缘+安全”融合基础架构，打造多云、多网、安全的一站式服务；主动承接“东数西算”工程，按照“4(区域中心)+11(城市中心)+X(边缘节点)”部署，启动杭州、嘉善大数据中心建设，初步形成省内“中心集群+浅边缘+深边缘”层次布局；衔接国家云建设，布局“天翼云”一城一池，打造分级部署、高速互联的分布式云，全域覆盖，实现泛在计算，为数字经济发展营造良好的网络环境。

云网融合，数智相生。发挥网的基础优势，把握云的发展方向，中国电信浙江公司紧紧围绕浙江省数字化改革“1612”体系构架，以5G、云计算、AI、AR等新技术助推千行百业实现数字化转型升级。在服务各级党委政府方面，自主研发“七张问题清单”“红色根脉强基”“审计大脑”“城市运行安全在线”“基层治理四平台”“浙里营商”等，

自研能力延伸至市县。在数字经济领域，自研开发新智造公共服务平台、工业物防链应用，打造省级企业服务综合应用、数字经济综合应用，为实体经济降本增效提供电信解决方案。以新型云网底座助力工业互联，提供“网边云用服”五位一体的5G定制网融合服务，积极探索“产业大脑+未来工厂”的创新应用，围绕各行业头部企业打造了一系列标杆性的应用场景。在农村、农业领域，自主研发数字乡村云平台，打造标准化软件，免费覆盖了8000多个行政村。该平台融合云网、5G、物联网、视频等原子能力，以及浙江省行业能力平台，建设乡村各类智慧场景，致力于服务“三农”事业，自研浙里未来乡村在线、浙农富裕、浙里牧畜增产保供等平台，助力乡村振兴工作。

一张张精益求精的网络、一个个具体生动的应用案例、一项项实实在在的举措，见证了中国电信夯实浙江云网基础设施底座的发展足迹。接下来，中国电信还将继续全面落实云改数转战略，按照“网是基础、云为核心、网随云动、云网一体”的云网融合思路，在互联网创新发展大潮中乘风破浪，共同谱写构建网络空间命运共同体的新篇章。



保障峰会通信 (图片由中国电信浙江公司提供)

作要求，加强运维单位能力建设，规范开展农村处理设施运维工作，确保处理设施运行维护全覆盖。同时，该区落实以区、镇、村三级站长工作责任为重点的“站长制”，多渠道配合做好污水处理设施建设改造和运行维护相关工作，确保农村生活污水治理常态化。



顺帆村农村污水处理终端(萧山区宁围街道供图)

从“治水”到“智水”

萧山区打造农污治理运维管理新模式

周静 朱志梁 江帆

设备对农污终端进行智能化管控，提升污水处理率、出水达标率，以及突发事故处理效率。目前，全区已纳入平台监管的治理终端共计1204个，整体出水达标率明显提升。

今年以来，萧山区以乡村振兴为引领，紧扣“水清、无味、点绿、景美”八字方针，持续推进农村生活污水治理设施高质量建设，实现了农村生活污水治理从“盆景”到“风景”、“治水”到“智水”的

蝶变。目前，萧山已实现全区352个行政村村的农村污水治理工作全覆盖，并连续两年获得省、市农村生活污水治理工作“优秀区”称号。

在全球推进实现基础管网全覆盖，以“绿色零排”构建美污融合新格局的同时，萧山区注重数智赋能，积极打造运维管理新模式。

萧山区围绕污水管网收集、终端处理和运行监控的立体化运维目标，落实

水在村中、路在绿中、人在景中，这里是萧山区宁围街道最大的农业村——顺帆村。走进村庄，如同沉浸在一幅人文共美的和谐生态画卷中。引人注目的是，该村农污处理终端设备外的大屏上，进水量、出水量、污泥处理量、水质指标等数据一一呈现。据介绍，目前顺帆“污水零直排村”建设工作已全面完成并取得了明显成效。该村的污水“零直排村”智慧管家系统，分管理平台和服务平台两块。管理平台有一图概览、实时预警、大数据分析、精准排放等功能板块，可通过电脑和手机实时查看污水处理情况；服务平台设置了异常上报、运维管理、数据展示、宣传教育等功能，可根据实际情况配置相应服务功能(如喷灌、滴灌、冲洗等)。